

我市破获首起古文物盗掘案

■ 被盗掘的有133件古文物及古文物标本，最古老的出自宋朝
■ 思明警方快速破案，赴多地追回全部流失在外的文物

文/图 本报记者 柯恺筠
实习生 许雨冷

800多年前的本地古文物被盗掘，警方快速破案，并赴外地追回。7月12日下午，厦门市公安局思明分局举办“向人民报告”平安建设打击成效集中展示暨返赃仪式，对外通报今年以来思明公安分局各单位破案打击成效以及追赃挽损情况，现场集中返还涉案财物价值近2000万元。

据了解，今年上半年，思明区刑事警情同比下降19.29%，电信诈骗同比下降6.67%。全区快侦率115.08%，居全市第一，同比上升14.68%。下一步，思明公安还将始终贯彻“快速止损、快速挽损、快速追赃、快速返还”的打击破案理念，快速破获关系群众和企业切身利益的案件，继续集中警力资源到宣防预警和追赃挽损上，持续推动打造“平安思明”大格局。



带有白鹭及莲花等符号的碎瓦片。



现场展示追缴的古文物及古文物标本。

宋代古文物被盗

在返还仪式现场有一个特别的摊位，摆放着数十个古文物及古文物标本，有碎瓦片、碗具等——今年3月，思明公安分局侦破全市首起本地盗掘古文物案件，多达133件古文物及古文物标本被犯罪分子盗掘，最早的文物出自距今800多年的宋朝。被盗贼盯上的是集美碗窑文化遗址、厦门东磊古窑址等多个省级、市级文化遗址。

今年1月，思明公安分局刑侦大队发现有本地古文物被盗的线索。在线索核查过程中，思明刑侦大队发挥长期打击文物盗窃，对我市文物特征“反应灵敏”的优势，很快判断出，被盗的古文物极有可能出自我市古文物遗址。

历时一个月完成追赃

后期侦查发现，除了李某外，还有其他盗掘本地古文物的犯罪嫌疑人，将盗掘的古文物及古文物标本流转到外地，最远的一件被查明出现在长春市。

经警方初步审讯，盗掘本地古文物的犯罪嫌疑人多长期购买收藏古文物，对本地古文物有一定了解，多次到我市几处文化遗址，盗走收藏价值较

高的古文物。其中不乏带有白鹭、莲花、寿字纹饰的宋朝瓷器。

随后，警方组织警力到外地追缴流失文物，先后前往长春等多个城市。历时一个月，将133件古文物及古文物标本全数追回。

据介绍，目前该案件已经移交检察机关审查起诉，后续133件古文物将移交我市博物馆，分类保管。

同步

200万现金放后备厢 被6个小偷盯上

思明警方当天破案，赃款全数追回

昨日的返还仪式上，厦门市思明分局向群众现场返还被骗被盗的近千万元资金及涉案物。其中一笔是一名受害者放在后备厢被盗的近200万现金。

案发2023年春节前夕。市民林先生到银行取了近200万元现金，放于车辆后备厢，准备隔天给工地工人发放年底工资。当天下午取了钱后，林先生返回家中，将车停在小区地下停车场，将钱收好锁在后备厢内。

“当时觉得车上了锁，小区也有保安有监控，钱不至于丢掉便回家了。”林先生告诉记者，谁知隔天上午一大早起来开车时，却发现车子被人撬开，钱不见了。

在林先生报警后，嘉莲派出所立即联合思明分局刑侦大队开展侦查。接警3个小时后，派出所民警就锁定了6名犯罪嫌疑人，警方通过侦查发现，当林先生到银行取钱时，陈某弘、钟某杰、冯某宇、卢某山等人早已蹲守在银行门口。看到林先生取了大额现金，立即尾随，一路跟踪到林先生所在的小区，借故来到小区地下停车场蹲点，并实施盗窃。陈某弘等人在林先生离开后撬开车后备厢盗取现金，立即分几路逃离作案现场。

在林先生报警当天，嘉莲派出所民警抓获全部犯罪嫌疑人，被盗款项全数追回。



警方追回的被盗现金。

以案释法

不满意4S店修车效果 男子发抖音视频贬损

4S店以名誉受损害将其告上法庭 经法官调解，该男子在抖音发布道歉信

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 郑法宣)一男子在抖音发视频“黑”4S店，被店家告上法庭，要求赔付25万余元并在抖音发布公开道歉信。近日，翔安法院发布这起案件。

厦门某汽车销售服务有限公司是厦门某知名汽车4S店。2022年8月，林先生驾车发生交通事故，导致其车后盖夹层变形严重，之后，林先生委托该4S店维修，再由其代林先生向保险公司协商车辆拆解、定损。

2022年9月，该4S店将车辆维修完毕后，经林先生验收后完成移交。“我本来自己就是开车行的，维修后没有达到我的要求。”林先生说“4S店并不专业”，于是向12315、运管处投诉。

与此同时，林先生还专门在抖音平台上注册了名为“被某4S店坑惨的车主”账号，并先后发布了3条视频，其中的图片及文字对该4S店进行了贬损，图片为车辆被撞后及维修过程中的图片。在上述视频的评论区里，不少网友评论称“不敢买车了”“小事故秒变大事故”等。

据了解，林先生抖音账号有421位粉丝，发布的上述3条视频总评论数为222条、点赞182次、转发59次。

该4S店认为，林先生在抖音上发布的相关言论，损害了该4S店的名誉，遂将林先生诉至法院，要求其赔礼道歉，并出具书面的公开道歉信在其微信朋友圈、抖音平台上发布，发布时长不少于30天，并赔偿该4S店损失25万余元。

承办法官仔细翻阅卷宗、了解基本案情后，电话联系双方做进一步了解。经分析研判，承办法官认为，林先生在抖音网络平台上发布的上述言论，并无充分事实依据(林先生将车辆被撞后及维修过程中的图片而非车辆修复后的整体图片在抖音上发布，并配以“被坑惨了”“修车技术真的是烂得要死”等内容误导公众)，且林先生专门注册“被某4S店坑惨的车主”的抖音账号，面向不特定群体连续发布3条贬损4S店的短视频，引发大量评论点赞转发，侵害了该4S店的名誉权，依法应承担相应责任。考虑到双方之间的行业性质及林先生的悔改态度，承办法官决定组织双方进行调解。

调解过程中，承办法官分别对双方释法析理，同时引导双方从友好相处的角度出发互谅互让、换位思考，并对林先生的行为提出批评。最终，在承办法官的主持下，该4S店与林先生达成调解协议：林先生在抖音发布道歉信(内容经双方确认)，道歉信保留时间不少于30天，林先生负担案件受理费。

【法官说法】

《中华人民共和国民法典》第一千零二十四条规定：“民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。名誉是对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。”

网络不是法外之地，发表网络言论须做到规范文明，尤其是公开发表舆情监督、举报投诉等的帖子或文章时，应当秉持客观公正、实事求是，做到用词用语得当，内容真实合法，不得为泄一时之愤以贬损、丑化等方式损害他人名誉，否则将承担侵权责任。

多彩暑托班 缓解带娃难

■ 记者走访发现，今年职工暑托班覆盖面更广，内容形式更丰富
■ 有家长建议多些亲子互动，多亲近自然，拓展孩子视野

同安公安分局暑托班老师带小朋友们进行户外活动。(同安公安分局供图)



厦门银鹭食品集团有限公司暑托班里，孩子们正在上课。(厦门银鹭食品集团有限公司供图)

本报记者 房舒

从7月1日至8月30日，今年厦门的暑假堪称“悠长”——“神兽”出笼，家长们在兼顾工作的同时，如何让孩子们度过一个安全、快乐又有意义的暑假？

厦门的职工暑托班办得如何？近日记者走访了解到，今年暑托班覆盖面更广，内容与形式也更加丰富。

与此同时，家长们也在思考：托管是形式，如何拓展孩子们的视野、留下更多快乐童年记忆，才更重要。

首次试水的单位：引入具备专业资质的机构

7月11日下午2时30分，厦门银鹭食品集团有限公司的会议室里，8岁的马舒欣与10岁的蒋廷佑，正在老师陈晶晶的带领下修改错题。“我们的暑托班分两期，7月5日至8月1日是第一期，8月3日至8月23日是第二期。”公司工会工作人员介绍说，每一期的职工子女人数为20人，以小学二年级到六年级为主要招收对象。

举办暑托班，银鹭是首次尝试。不过，课程设置已十分丰富：上课老师为

外聘的专业老师，课程表编排上除了有无声作业、错题巩固、温故知新，还有一些诸如象棋对弈、艺术创作、影视赏析等类型的趣味性活动。

厦门市同安分局今年也是首次试水暑托班，引入具备专业资质的馨贝坊幼儿园作为承办机构。这家同安区示范性幼儿园，在25天里，为60名孩子提供专业的托管服务和教育。采访时，5岁的叶熠养正和3岁的妹妹叶熠欣一起，围坐在晓晓老师身边玩音乐游戏。“一些孩子开始几天还比较陌生，在老师引导下，很快就玩在一起了。”晓晓老师说。

开办多年的单位：生活保障和课程设置升级

在厦门港务控股集团有限公司，由公司工会主办暑托班已是第五年。7月10日下午，张妍老师带着一组6岁—8岁的孩子体验奥尔夫韵律。随着音乐节拍律动，6岁的张黎和7岁的黄沐韵跟着老师的动作，舞动着手巾。旁边的教室里，孩子们在老师带领下做建构游戏；在室外场地，有些孩子正在上

篮球课。

今年“港务职工子女暑托班”设置了10多种课程，既有当下最火的奥尔夫音乐、小主持人课程，也有兼具挖掘孩子兴趣的创意美术、中国象棋、硬笔书法、科学实验课程，还有诸如篮球、田径等户外项目。

“今年暑托班在生活保障和课程设置上，进一步升级。”来自厦门港务控股集团有限公司的杨熙说，港务职工子女暑托班除了为86名职工解决孩子暑假期间无人看管的困难以外，还新增了不少课程，任教老师来自外部专业机构、港务幼儿园以及具有文体方面特长的港务职工。

港务书画摄影协会会员、厦门自贸片区港务电力职工冯毅杰既是暑托班学员家长，也是硬笔书法课程的老师。今年已是他第三年给暑托班的孩子们上课。他带领着孩子们从握笔操开始，培养兴趣、纠正握笔姿势。“一年比一年专业。”冯毅杰说，就以分组为例，今年的暑托班根据年龄将孩子们分成4组，他侧重给年龄较小的孩子培养书法兴趣，对年龄较大的孩子，则侧重纠正握笔姿势。

我市连续多年推出扶持政策

会验收合格后给予资金补助。其中，10人到19人班满20个工作日的补助1.5万元，满30个工作日的补助1.8万元，满40个工作日的补助2.25万元；20人到29人班，补助多的达3.75万元；30人以上的班，补助多的达4.5万元。

正向引导下，客观需求得以释放，

各种类型的暑托班百花齐放。其中，有街道牵头开办的，如翔安区金海街道整合驻创新创业创造中心园区单位资源，与翔安区税务局共同开办的三创中心暑托班；有城建与城管开办的“双城二代暑托班”；还有七匹狼、安踏等企业开办的职工子女暑托班等。

声音

有了暑托班 也不能放松 暑期教育

暑托班为出笼的“神兽”们，提供了一个安全的去处。正如同安公安分局的民警、辅警所言，单位工会为职工解决暑假子女无人看管的困难，也让大家更安心工作了。

如果暑托班刚好在单位里，家长与孩子也有了更多相处时间。冯毅杰说，孩子上暑托班，每天与他一起起床、出门，下课后一起回家，再加上他还要给孩子们上课，亲子关系实际上比孩子在学校时更多。

在银鹭的暑托班里，孩子们上课的主要地点就在公司会议室，午饭时，家长和孩子一起在公司食堂里排队。“平时孩子极少接触到的父母的工作环境，现在也能接触到了。无形中拉近了亲子之间的心理距离。”公司工会工作人员表示。

“托管是形式，拓展视野是目的。”冯毅杰说，暑托班里丰富的课程，让儿子的视野得到了拓展，“我鼓励他，有兴趣的都尝试一下，找到自己最喜欢也最合适的那一项。”

不过，也有家长认为，放暑假就该让孩子好好休息，促进他们的社会认知、自然认知和自我认知，实现身心健康成长。因此，有家长表示，暑托班的存在，不应成为家长彻底不管孩子暑期教育的借口，希望暑托班能在有条件的情况下，多组织职工家长与子女们的互动，比如一起走进大自然，拓展孩子的视野。

土方车冲上绿化带 撞倒大树卡住司机

湖里消防人员快速施救



消防救援人员营救被困司机。

本报讯(文/图 记者 罗子泓 通讯员 刘贤灵 陈雅真 谢鑫尧)一辆土方车冲上绿化带，不仅撞倒了两棵树，还导致车头变形，司机受伤。事发昨日凌晨5点50分，机场北路往集美大桥路口方向。

接到报警，湖里寨上消防站和高崎小型站消防救援人员赶赴救援。现场，土方车车身倾斜“骑跨”在绿化带上，车头凹陷，车门严重变形。土方车驾驶员被困驾驶室，他腰部受伤疼痛难忍，双眼紧闭，眉头紧锁。

消防救援人员立即对现场进行警戒，并用破拆工具施救。他们先对变形的车门进行处理，用液压顶杆扩张驾驶室仪表盘下方空间。一名消防救援人员用手和肩膀抵住被困人员头部，以减少他的腰部受力。

约5分钟后，被困司机被救了出来。“你的手机在口袋里，放心……”“一会儿如果很疼的话，要告诉我们……”消防救援人员将司机转移至担架上，移交给120急救人员。

目前，事故原因仍在调查中。

厦门市公安交通管理局关于思明大队莲前中队搬迁的通告

厦公交管通[2023]46号

厦门市公安交通管理局(厦门市公安交通警察支队)思明大队莲前中队队部将于2023年7月14日(星期五)至7月16日(星期日)搬迁至思明区岭兜里一里198号，现将有关事项通告如下：

一、思明大队莲前中队队部自7月14日起迁移至思明区岭兜里一里198号(始林幼儿园会展分园旁岭兜片区旧村改造分指挥部，联系电话：5866056)；

二、搬迁期间，思明大队莲前中队暂停受理来电、来访及违法处理业务，相关业务可至思明交警大队(龙虎山路97号)办理，道路交通事故警情接处不受影响；

三、2023年7月17日(星期一)起，思明大队莲前中队相关业务在新址办理，旧址停止使用。特此通告。

厦门市公安交通管理局
2023年7月12日

链接

其实，厦门暑托班的“脚步”早已迈出：从2017年起，厦门市总工会坚持在每年暑期扶持基层单位开办“职工暑托班”。今年，市总工会继续鼓励有条件的用人单位开办暑托班，并给予资金补助。

据了解，今年厦门市总工会对于符合申报要求和条件的托管班，经上级工